# 医者仁心暖校园 精准赋能助振兴

### -佛山市中医院三水医院结对帮扶通门镇侧记

云浮融媒记者 罗强 通讯员 邓敏超

崭新的不锈钢餐桌椅整齐摆放,学生们围坐在一起愉快用餐(如图),昔日需将饭菜端回宿舍的尴尬场景已成为历史……近日,由佛山市中医院三水医院(以下简称"三水中医院")捐赠的25套餐桌椅在郁南县通门中学食堂正式投入使用,学生们脸上洋溢着幸福的笑容。

#### 暖心工程 学子告别"用餐难"

"以前食堂桌椅不够,有些还坏了, 我们经常要打好饭匆匆忙忙跑回宿舍 吃,很不方便。现在好了,有了这么多 漂亮结实的新桌椅,我们终于可以安安 稳稳地坐在食堂里吃饭了,特别开心。" 通门中学一名学生说。

这一变化源于三水中医院的精准帮扶。作为三水区对口帮扶通门镇的组团单位,该院在了解到通门中学食堂设施陈旧、存在安全隐患后,迅速通过驻镇帮扶工作队投入6.5万元定向捐赠资金,采购25套不锈钢餐桌椅,满足该校300多名学生同时就餐的需求。

#### 强基赋能 医疗帮扶育人才

帮扶之力,既润校园,也泽医卫。今年3月,通门镇卫生院的年轻医生小韦被选派至三水中医院进行为期4个月的跟班学习。"这次学习机会非常宝贵,我接触到了更多先进的诊疗技术和理念,业务能力得到很大提升。回来后,我把学到的知识运用到工作中,更好地为家乡的乡亲们服务。"小韦说。

据悉,该院还定向捐赠为通门卫生 院购置了一台电解质分析仪。"这台设



备大大提升了我们对急危重症的救治 效率和诊断准确性,是实实在在的'及 时雨'。"通门卫生院相关负责人介绍。

### 消费助农 特色农产品进万家

每逢百香果、桂花梨上市季节,一辆悬挂着"消费帮扶通门镇特色农产品"横幅的专车总会准时出现在三水中

医院内,成为一道亮丽的风景线。

驻镇帮扶工作队负责人表示,该队积极发动三水中医院职工采购通门特色农产品。新一轮帮扶以来,累计已从通门镇发出农产品专车10车次,消费帮扶金额超5万元,有效助力农户增收和产业发展。

"我们通门的果子品质好,但以前 就怕滞销卖不出价钱。多亏了工作队 的同志和三水中医院的帮助,现在果子直接就能运出去,销路不愁了,我们增收的信心也更足了!"通门镇一位种植户说

三水中医院派驻通门镇帮扶干部 岑晓锋表示:"我们将继续发挥自身优势,推动帮扶工作走深走实,全力支持 通门镇'百千万工程'高质量发展,为两 地情谊写下更温暖的注脚。"

## 科技赋能"道路美"

泗纶镇引入专项清扫车破解保洁难题



本报讯(通讯员 廖思欣)近日清晨,省道352线罗定市泗纶镇路段,一台崭新的清扫车正在匀速作业,绿色的车身穿梭在晨光里,为助力"百千万工程"深化人居环境整治拉开新序幕。这台设备,正是泗纶镇教育协会专项资助的"环境整治利器"。

此次教育协会的资助,源于对"百千万工程"中乡村"道路美"需求的精准对接。省道352线作为罗定西部片区

的交通大动脉,每天过往车辆络绎不绝,部分车辆装载的碎石、泥沙等掉落路面,形成一层厚厚的"灰带"。这些垃圾不仅清扫难度大,刚清理完半天就会再次堆积,陷入"清理-堆积-再清理"的循环,既影响过往车辆轮胎抓地力,也让路面始终处于"灰蒙蒙"的状态,同时因过往车辆车速快,人工清扫时刻面临安全风险,成为道路沿线环境整治中难以破解的"顽疾"。泗纶镇教育协会希

望通过引入清扫车,通过科技力量破解这一乡村发展难题,让这条交通大动脉保持交通安全畅通,又能保持路面洁净。

过去,省道清扫全靠镇村志愿者顶着烈日拿着扫帚、铁铲上路,弯腰清理垃圾、碎石和泥沙,清理时还要警惕飞驰而来的车辆,安全和效率双重受限。如今,驾驶员只需坐在清扫车的驾驶室内,轻转方向盘、按下按钮,设备就能自动完成扫刷清缝、吸尘收垃圾、水雾降

生,一套流程下来干净又高效。2名工作人员半天便可完成全路段保洁,效率提升的同时,安全性也大幅提高。

"有了设备,还要用好设备。"泗纶镇政府相关负责人表示,接下来将继续开展清扫车使用技能培训,建立"智能设备为主、人工补位"的省道保洁机制,确保清扫车发挥最大效能,将教育协会的爱心帮扶,切实转化为"百千万工程"的长效动力。

### 苹塘镇周沙村丰收图景跃然田间

### 2000多亩晚稻披"金"待收

本报讯(云浮融媒记者 梁湛华 邓渭滨)金秋时节,罗定市苹塘镇周沙村的晚稻进入成熟期,连片稻田里稻穗 饱满、低垂,金色稻浪随风起伏,处处洋溢着丰收在望的喜悦。

看丰收在望的喜悦。 周沙村党支部书记梁杰昌介绍,当 前晚稻整体长势良好,已进入稳产丰收的关键阶段。"我们村种植晚稻2000多亩,目前长势喜人,预计10多天后便可开镰收割。"他还表示,大部分晚稻将采用机械化收割,效率将大幅提升,不仅能有效降低人力成本,也能保障稻谷及

が、高效归仓。 | 除了立事を

除了产量稳定,周沙村晚稻的品质 尤为突出。梁杰昌告诉记者,当地水稻 全程采用山泉水灌溉,独特的水源条件 赋予了稻米优良特质。"我们周沙村的 水稻都是用山泉水灌溉的,出产的稻米 香糯可口,很受市场欢迎。"凭借优良品质,这里的晚稻米深受珠三角等地商家青睐,订单持续不断。

目前,周沙村已全面完成农机调 试、仓储清理等收割前准备工作,静待 10余天后的大规模收割。

### 云城区开展食品安全检查

### 护航石展会 守护舌尖安全

本报讯(云浮融媒记者 黄洋通讯员 邓伟芳)为保障第二十二届云浮国际石材科技展览会暨第十六届云浮石文化周顺利举行,云城区市场监督管理局积极发挥职能作用,提前部署,组织监管力量对河口街道石博展馆周边食品经营户开展食品安全专项检查,全力守护参展人员"舌尖上的安全"

针对展会期间人流密集、消费集中的特点,执法人员重点围绕食品经营资

质、场所环境卫生、食品质量安全、餐用 具清洗消毒、从业人员健康管理及食品 加工制作规范等环节开展全面检查,及 时排查食品安全风险隐患,并督促各经 营户严格落实食品安全主体责任。

此次专项行动累计出动执法人员 60余人次,检查展馆周边餐饮服务单位12家、食品销售单位5家,发现并督 促整改食品安全隐患问题2个,为石展 层整成设备是安全、放心的食品消费

## 新兴县持续推进"精准化"消防培训 年内覆盖所有社区(村居)

本报讯(云浮融媒记者 周洲通讯员梁凤慧)连日来,新兴县消防救援大队深入社区(村居)开展消防安全培训,全面提升工作人员与居民的消防安全意识及应急处置能力,进一步夯实基层消防安全基础。

培训中,大队统筹多方力量,组织 消防宣传服务队、"火焰·蓝玫瑰"宣教 团队及各乡镇政府专职消防员,分组分 批深人各社区(村居)开展宣传。培训 内容涵盖火灾预防、初期扑救、安全疏 散及消防器材使用等要点,并结合不同 群体特点实施精准教学。

针对社区(村居)工作人员和居 民代表等重点人群,培训采取集中 授课形式,系统讲解日常隐患排查与消防技能实操。同时对微型消防站人员开展专项训练,提升其"救早、灭小"的快速处置能力。面向广大居民,宣传员则通过走街串巷、上门人户的方式,发放宣传资料,普及安全用火、用电、用气知识,将消防安全送进千家万户。

据悉,新兴县社区(村居)消防安全培训工作自今年6月启动以来,已累计覆盖109个社区(村居)。目前该项工作仍在持续推进,力争在今年内实现全县所有社区(村居)培训全覆盖,确保"不漏一个社区",全力构筑坚实可靠的基层消防安全防线。

### 桂圩镇青年夜校举办热缩片DIY课程 手作赋匠心 青春绽创意

本报讯(云浮融媒记者 梁振通讯员 刘梦雨)近日,郁南县桂圩镇青年夜校举办热缩片 DIY 课程,数十名青年踊跃参与。本次活动以"手作匠心,有趣青年"为主题,旨在通过创意手作为青年提供交流平台,丰富其业余生活。

课程在专业老师指导下展开。参与者们以透明热缩片为画布,用彩笔勾勒出憨态可掬的动物、简约的几何纹样或潮流的动漫形象。经过精细裁剪和高温加热,原本轻薄的热缩片逐渐收缩变厚,最终蜕变为精美的立体工艺品。大家将成品改造为钥匙扣、书签、挂件等实用物件,色彩明快的作品展现了青

年群体的审美趣味与创新思维。

活动现场打破传统课堂的界限,青年们自发组成互助小组,围绕裁剪弧度把控、加热时间调整等实操问题展开热烈讨论。参与者们主动分享独家技巧,在欢声笑语中既提升了手工技能,也拓展了社交圈层。"看着设计稿变成实物,特别有成就感!"一位参与者举着自制的卡通挂件向同伴展示。

据团桂圩镇委有关负责人介绍,未来将持续整合资源,打造集技能学习、社交互动、自我提升于一体的综合性平台,让更多青年在业余时间"有去处、有追求、有成长"。

## 从"蜘蛛网"到"风景线"

南盛镇下西村"三线"整治实现安全颜值双提升



本报讯(云浮融媒记者 游思明 通讯员 南盛宣)为整治农村"空中蜘蛛网"顽疾,美化人居环境,今年以来, 云城区南盛镇料洞村委下西村以"村规民约"夯基础、以"宣传引导"聚合力、以"规范线路管理"强支撑、以"长效管护"促成效,扎实推进"三线"整治工作,实现从"杂乱无章"到"整洁有序"的蜕变。

南盛镇组建"镇村干部+村主任+互助工作队"宣传队伍,充分利用地缘、人缘、亲缘优势,走访入户用"大白话"向群众讲解政策,同时利用"LED显示屏展示+微信群通知+走访入户宣讲"等方式,以通俗语言为群众解读"三线"整治的深刻意义。村干部和村主任率先整治自家"三线",其他村民对示范户"三线"整治前后立竿见影的效果刮目相看,从而更加顺利地引导村民配合整治工作。此外,党员干部带头做好从"门前三包"到"卫生网格化"管护,一点一滴改善村庄环境,积极开展"美丽庭院""典型户"评

选活动,逐步营造全员"迎头上、跟着干" 比学赶超的良好氛围。

此外,镇有关部门紧密联系和协调 各大运营商,按照"横平竖直、安全美观" 原则,采取剪废线、扎散线、打街码等方 式规整线路。安排工作专员实时实地监 督施工单位安全施工,发现问题及时解 决,提高工作效率。针对乱拉乱搭的电 线网线容易磨损裸露,可能诱发漏电风 险的情况,整治时清理废弃线杆及附着 物,对老化线缆进行更换、凌乱线路重新 布设,将在屋檐安装街码,上部分为电 线,下部分为网线,实行强弱电分设,确 保安全和美观。实行"控增量、消存量" 制度,建立"网格巡查员+运营商专员"双 线管护机制,排查安全隐患,及时修复破 损线缆,并公开责任单位、管护电话,确 保群众诉求"全天候响应"。

下一步,下西村将持续推动"三线" 整治与人居环境提升、乡村治理深度融合,构建"点上成精品、线上成风景、面上可示范"宜居宜业宜游的和美乡村。